ДЕМОНСТРАЦИОННЫЙ ВАРИАНТ ПО БИОЛОГИИ 
(Общеобразовательная программа)
Инструкция по выполнению работы

Экзаменационная работа состоит из 20 заданий.

На выполнение экзаменационной работы по биологии отводится 1час (60 минут).

Ответами к заданиям 1 - 12 являются цифры (числа) или последовательность цифр (чисел). Выберите правильные варианты и отметьте нужные цифры (числа) в бланке ответа.
	1)
	2) V
	3) 
	4)


2) – правильный ответ.

Если Вы ошиблись и хотите исправить ошибку, сделайте так:
	1) V
	2) V
	3)
	4)



1) – ошибка, 2) – правильный вариант.

Ответами к заданиям 13 – 17 является последовательность цифр, запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
     Задания 18 - 20 требуют полного ответа (дать объяснение, описание или обоснование; высказать и аргументировать собственное мнение). Запишите в лист ответа полное решение. 

1. Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. Какие признаки  характерны для полового размножения?

1) Генетическое  разнообразие потомства

2) Митотическое деление клеток

3) Почкование

4) Развитие потомков после оплодотворения

5) Партеногенез

6) Обеспечивает рост, дробление, регенерацию
2. Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. Какие из приведённых признаков относятся к изображённой на рисунке клетке?
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1) наличие хлоропластов

2) наличие гликокаликса

3) способность к автотрофному питанию

4) способность к фагоцитозу

5) способность к биосинтезу белка

6) поддержание формы только с помощью цитоскелета
3.Назовите отличительные признаки пресмыкающихся от птиц? Выберите три верных ответа из шести и запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) смешанность крови

2) непостоянная температура тела

3) сухой роговой покров

4) медленный обмен веществ

5) внутреннее оплодотворение

6) два круга кровообращения
4. Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. К пищеварительному каналу относят 

1) печень

2) ротовую полость

3) пищевод и желудок

4) поджелудочную железу

5) слюнные железы

6) слепую кишку
5. Выберите три правильных ответа из шести. Выберите три признака растений семейства крестоцветных (капустных).
1) цветок четырёхчленного типа

2) соцветие кисть

3) цветок пятичленного типа

4) соцветие корзинка

5) плод стручок или стручочек

6) плод боб
6. Выберите три верных ответа из шести и запишите цифры, под которыми они указаны. В каком случае поведение животных можно отнести к инстинктам?
1) нерестовые миграции рыб

2) реакции инфузории на поваренную соль

3) сбор нектара и пыльцы пчелами

4) передвижение эвглены зеленой в освещенное место

5) реакция аквариумных рыб на постукивание кормушки

6) откладывание кукушкой яиц в гнезда чужих птиц
7. Какие превращения веществ могут происходить в организме человека? Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.
1) гликогена в глюкозу

2) жиров в белки

3) гормонов в ферменты

4) жиров в углеводы

5) гормонов в витамины

6) углеводов в жиры
8. Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. Какие признаки характерны для рибосом клеток?

1) Состоят из субъединиц

2) Расположены на гранулярной ЭПС

3) Состоят из белка и ДНК

4) Хранят наследственную информацию

5) Участвуют в процессе трансляции

6) Разделены на плечи центромерой

9. Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. Бактерии и грибы составляют в экосистеме группу редуцентов, так как они: 

1) превращают органические вещества организмов в минеральные

2) обеспечивают замкнутость круговорота веществ и энергии

3) имеют микроскопические размеры, не образуют тканей

4) используются животными как пища

5) образуют доступные растениям неорганические вещества, выделяя их в почву

6) многоклеточные эукариотические организмы
10. Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. Основные положения клеточной теории позволяют сделать вывод о:

1) Биогенной миграции атомов

2) Родстве организмов

3) Происхождении растений и животных от общего предка

4) Появлении жизни на Земле 5 млрд. лет назад

5) Сходном строении клеток всех организмов

6) Взаимосвязи живой и неживой природы

11. Установите последовательность движения крови по большому кругу кровообращения. 

1) левый желудочек

2) капилляры

3) правое предсердие

4) артерии

5) вены

6) аорта
12. Установите правильную последовательность возникновения перечисленных классов животных. 

1) Многощетинковые кольчецы

2) Насекомые

3) Саркодовые

4) Сосальщики

5) Пресмыкающиеся

6) Хрящевые рыбы
13.Установите соответствие между признаками приспособленности растения к опылению и его способом.
	ПРИЗНАКИ ПРИСПОСОБЛЕННОСТИ
	СПОСОБ ОПЫЛЕНИЯ

	А) мелкая сухая пыльца

Б) мелкие невзрачные цветки

В) наличие в цветках нектара

Г) яркая окраска цветков

Д) образование большого количества пыльцы

Е) зацветание до распускания листьев
	1) ветром

2) насекомыми




14. Установите соответствие между характеристикой и видом поперечнополосатых мышц.

	ХАРАКТЕРИСТИКА


	ВИД МЫШЦЫ



	А) состоит из длинных волокон, не соединяющихся друг с другом

Б) воспринимает импульсы по соматической рефлекторной дуге

В) сокращается произвольно

Г) сокращается автономно

Д) клетки соединяются друг с другом в определённых участках
	1) скелетная

2) сердечная




15. Установите соответствие между признаком ящерицы и критерием вида, к которому этот признак относят.
	ПРИЗНАК
	КРИТЕРИЙ ВИДА

	А) тело покрыто роговыми чешуйками
Б) низ живота светлый
В) питается насекомыми
Г) обитает в степях, лесах, полупустынях
Д) активный образ жизни ведёт с апреля по сентябрь
Е) конечности расположены по бокам туловища
	1) экологический
2) морфологический


16. Установите соответствие между организмами и их ролью в экосистемах: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ОРГАНИЗМЫ


	РОЛЬ В ЭКОСИСТЕМАХ



	А) сосна

Б) дождевой червь

В) колорадский жук

Г) трутовый гриб

Д) мох

Е) волк
	1) продуценты

2) консументы

3) редуценты




17. Установите соответствие между представителями животного царства и их особенностями.

	ОСОБЕННОСТИ
	ПРЕДСТАВИТЕЛИ

	А) включают отряд Клювоголовые

Б) включают класс Хрящевые

В) дыхание в основном жаберное

Г) дыхание лёгочное

Д) развита боковая линия

Е) у некоторых встречается теменной орган, воспринимающий световые сигналы
	1) Рыбы

2) Рептилии




18. Перечислите особенности строения, размножения и жизнедеятельности насекомых, которые позволили им стать процветающей группой животных.
19. Какой вид травмы показан на рисунке? Какие кости повреждены? Какие меры первой помощи следует принять в первую очередь?
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20. У овса доминантными являются признаки раннеспелости и нормального роста. Признаки позднеспелости и гигантского роста являются рецессивными. Определите генотипы и фенотипы растений, полученных от скрещивания дигетерозиготного растения с растением раннеспелого сорта, но гетерозиготного по этому признаку и имеющим гигантский рост. Какой генетический закон проявляется при этом скрещивании?
	Вопрос
	Ответы демонстрационный вариант

	1.
	145

	2.
	135

	3.
	124

	4.
	236

	5.
	125

	6.
	136

	7.
	146

	8.
	125

	9.
	125

	10.
	235

	11.
	164253

	12.
	341265

	13.
	112211

	14.
	11122

	15.
	221112

	16.
	132212

	17.
	211212

	18.
	1. Способность к полету, позволяющая насекомым быстро заселять новые территории, преодолевать водные пространства и другие преграды; большая подвижность, обеспеченная развитой поперечнополосатой мускулатурой, членистыми конечностями.

2. Многослойная хитинизированная кутикула с наружным слоем, содержащим воскоподобные и жировые вещества, защищающая тело от потери влаги, механических повреждений, воздействия ультрафиолетовых лучей.

3. Разнообразие ротовых аппаратов, позволяющее использовать различный кормовой материал, что уменьшает межвидовую конкуренцию и способствует поддержанию высокой численности насекомых.

4. Малые размеры насекомых, обеспечивающие выживание и способствующие созданию необходимых условий для существования даже в очень незначительных по размеру пространствах (небольшие обрастания на скалах, трещины в коре деревьев, почве и др.).

5. Разнообразие способов размножения — кроме обоеполого, размножение партеногенетическое (у тлей), на стадии личинок (у отдельных видов двукрылых, жуков и клопов). 

6. Высокая плодовитость и способность к массовому размножению: 

7. Разнообразие типов постэмбрионального развития: неполный, полный метаморфоз и другие типы превращения. 

8. Смена среды обитания на разных стадиях онтогенеза: личинки обитают в водной среде, взрослые — в наземно-воздушной (например, стрекозы, комары и др.), что снижает внутривидовую конкуренцию за пищу, пространство для жизни и способствует лучшему выживанию насекомых.

9. Органы дыхания — трахеи — позволяют осуществлять интенсивный газообмен и поддерживать при необходимости (во время полета) высокий уровень процессов жизнедеятельности.

10. Хорошо развитая нервная система, разнообразные и совершенные органы чувств, сложные врожденные формы индивидуального и общественного поведения — инстинкты. 

Примечание.
В качестве ответа могут быть засчитаны 3−4 любых положения из выше перечисленных.

	19.
	1. Открытый перелом большой берцовой кости 
2. закрытый перелом малой берцовой кости.

3. В первую очередь если есть кровотечение, то его (кровотечение) необходимо остановить наложением жгута и зафиксировать голень шинами в голеностопном и коленном суставах.

4. Наложить асептическую повязку 

5.  госпитализировать пострадавшего

	20.
	♀АаВв x♂Аавв

Гаметы

АВ,Ав,аВ,ав

Ав,ав

F1ААВв,ААвв,АаВв,Аавв

    АаВв,АаВв,ааВв,аавв

Закон независимого наследования


